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Nummer 186 
Dezember 2011/Januar 2012 
 
 
 
 
 

Vortrag   
Dr. Ingrid Holzschuh 
 
Der Salzburger Architekt Otto Strohmayr 
(1900–1945). Leben und Werk    
Freitag, 2. Dezember 2011, 19 Uhr 
Müllnerbräu, Saal 4      
Otto Strohmayr (1900–1945) war ein aus Hallein stammender 
Salzburger Architekt, der in der Zeit des Nationalsozialis-
mus gemeinsam mit seinem Bürokollegen Otto Reitter mit 
den Planungen der wichtigsten Repräsentationsbauten der 
Partei in der Gauhauptstadt Salzburg beauftragt wurde. 
In den 1920er Jahre wurde er von Peter Behrens und  
Clemens Holzmeister an der Akademie der Bildenden 
Künste in Wien ausgebildet und kehrte anschließend in  
seine Heimat zurück, um sich in Salzburg als selbstständi-
ger Architekt zu behaupten. Mit der Eingliederung Öster-
reichs in das Deutsche Reich fand Strohmayr im NS-
Parteiapparat einen neuen Auftraggeber und er schaffte den 
Aufstieg in den höchsten Architektenkreis um Albert Speer. 
Die in seinem Nachlass überlieferten Materialien dokumen-
tieren das bis heute weitgehend unbekannte und vor allem 
gewaltige Ausmaß der von Adolf Hitler persönlich festge-
legten Bauvorhaben in Salzburg. Sein früher Tod und die 
nach dem Krieg einsetzende, auf Verdrängen basierende 
Vergangenheitsbewältigung verbannte Strohmayrs Werk 
aus dem Gedächtnis der Stadt. 
Dr. Ingrid Holzschuh: Freie Kunsthistorikerin und Aus- 
stellungskuratorin aus Wien, Forschungsschwerpunkt:  
Architekturgeschichte des 20. Jahrhunderts mit Schwer-
punkt Bauen im Nationalsozialismus.  
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Ausstellungsführung „Sakrale Volkskunst“ 
  
Samstag, 3. Dezember 2011, 14 Uhr: 
Unser Vereinsmitglied Ruth HERBST führt durch die Ausstellung „Sakrale 
Volkskunst“ in der Bachschmiede in Wals. 
Kosten: 3 Euro (erm. Museumseintritt). 
 
Sakrale Volkskunst ist Ausdruck 
allgegenwärtiger Gläubigkeit und begegnet 
uns täglich in Symbolen, Bildern und 
Objekten, die dem Glauben Ausdruck 
verleihen. Kruzifixe und Rosenkränze, 
Heiligendarstellungen und Andachtsbilder 
machen Religiosität sichtbar und greifbar. 
Die Ausstellung „Sakrale Volkskunst“ 
zeigt Beispiele aus unserem regionalen 
Umfeld und beleuchtet ihre Herkunft und 
Bedeutung. Themen der Ausstellung sind 
die christlichen Feste im Jahreslauf, 
Glaube und Andacht, Wallfahrt und 
Marienverehrung. Schöne Klosterarbeiten, 
ein Herrgottswinkel und Hausrat mit 
christlichen Motiven vermitteln einen Ein-  
druck von der Vielfalt sakraler Volkskunst. 
(Zur Ausstellung siehe auch Landesge-  
schichte aktuell Nr. 185, S. 19). 

 
 

Sonderführung „Zentrum der Macht“ in der 
Residenzgalerie Salzburg 
  
Samstag, 14. Januar 2012, 10 Uhr 30: 
Dir. Dr. Roswitha JUFFINGER führt durch die Ausstellung „Zentrum der 
Macht. Die Salzburger Residenz 1668–1803“. 
Kosten: 5 Euro (erm. Museumseintritt). 
 
Vom Barock bis zum Klassizismus war Salzburg als selbständiger, von Erzbischö-
fen regierter Staat in politischer, wirtschaftlicher und kultureller Hinsicht von Be-
deutung. Zentrum der weltlichen Macht im Zeitraum 1668 (Regierungsantritt von 
Max Gandolph Kuenburg) bis 1803 (Abdankung Hieronymus Colloredos und Ver-
lust der Selbstständigkeit) war die Salzburger Residenz. 
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Eine umfassende Darstellung der Bau-, 
Kunst- und Kulturgeschichte der Salz-  
burger Residenz wurde bislang nur 1914, 
d. h., noch zur Zeit der Nutzung der Resi-
denz durch Mitglieder des habsburgischen 
Kaiserhauses als Repräsentations- und 
Wohnbau, von Hans Tietze und Franz 
Martin veröffentlicht. Aus dem Bewusst-  
sein der Salzburger Bevölkerung und der 
Besucher der Stadt ist die herausragende 
Funktion des bedeutendsten Profanbaus 
der Stadt Salzburg als Schaltzentrale erzbi-  
schöflicher Macht wegen der Aufteilung 
des Gebäudekomplexes nach 1918 und 
dessen Nutzung durch verschiedenste 
Institutionen verschwunden. 
Erstmals seit fast 100 Jahren wird die Ent-  
wicklung der Salzburger Residenz im 
Zeitraum 1668–1803, von der Bauge-  
schichte, der Ausstattung und dem Wandel 
des ikonographischen Programms bis zu den 

Rekonstruktionen der erzbischöflichen Gemäldesammlung und der Kunstkammer, an-  
schaulich dargestellt und in einer ins Detail gehenden Publikation veröffentlicht. 

Kuratorin der Ausstellung: Dir. Dr. Roswitha Juffinger, Residenzgalerie Salzburg. 

Autorinnen und Autoren der zweibändigen Publikation (siehe auch Schrifttum unten 
S. 26 ff.): Christoph Brandhuber, Stephan Bstieler, Roswitha Juffinger, Johannes 
Ramharter, P. Oliver Ruggenthaler OFM, Walter Schlegel und Imma Walderdorff. 
 
 

Veranstaltungsvorschau 
 
Freitag, 20. Jänner 2012, 19 Uhr 
21. vereinsinterne Versteigerung von Salisburgensien und historischen Bü-
chern im Saal 3 des Müllnerbräus (Näheres siehe S. 7 ff.).  
Freitag, 10. Februar 2012, 18 Uhr: 
Ordentliche Jahreshauptversammlung 2012 mit folgender Tagesordnung:  
1.  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2.  Verlesung und Genehmigung der Tagesordnung 
3.  Verlesung und Genehmigung des Protokolls der letzten JHV 
4.  Bericht des Obmannes über das Vereinsjahr 2011 
5.  Finanzbericht des Kassiers 
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6.  Bericht der Rechnungsprüfer und Entlastung des Kassiers 
7.  Anträge 
8.  Anfragen 
9.  Vorschau auf Veranstaltungen und Aktivitäten 
10.  Allfälliges  
Freitag, 10. Februar 2012, 19 Uhr: 
Im Anschluss an die ord. Jahreshauptversammlung Vortrag von Univ.-Prof. 
Mag. Dr. Günther G. BAUER: „Mozart und Constanze 1783 in Salzburg“.  
Freitag, 9. März 2012, 19 Uhr: 
MMMag. Elisabeth LOBENWEIN, Emer. Univ.-Prof. Dr. Dieter MESSNER 
und Ass.-Prof. Mag. Dr. Alfred Stefan WEISS: „Der Tod des Mächtigen. 
Fürsterzbischof Hieronymus Graf Colloredo 1732–1812“. 
 
Freitag, 13. April 2012, 19 Uhr: 
Mag. Michael VEITS: Salzburgs Seen – Ein Streifzug durch Geschichte, 
Geographie, Sagen und Legende. 
 

Olmütz: Oberring mit Rathaus und Dreifaltigkeitssäule (Fotos: Karl Witzmann) 
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Vereinsexkursion 2012 nach Südmähren 
 
Termin: Donnerstag, 17. bis Sonntag 20. Mai 2012 
 
Leistungen: Fahrt im Fernreisebus, 3 Übernachtungen mit Frühstücksbuffet 

und Abendessen im Viersternhotel International - Best Western 
in Brünn (zentral gelegen), Eintritte und Führungen. 

 
Voraussichtliche Kosten pro Person: € 360,-- im Doppelzimmer 

 € 450,-- im Einzelzimmer 
 
Reiseleitung: Mag. Karl Witzmann 
 
Voraussichtliches Programm:  
Fahrt über Freistadt nach Slavonice/Zlabings (Mittagspause), Schloss Vra-
nov/Frain (Bild) an der Thaya (mit Ahnensaal von Johann Bernhard Fischer 
von Erlach und Fresken von Johann Michael Rottmayr), Brno/Brünn.  
 
✂  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
  
Absender: 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Hinweis: 
Für die Hotelliste bitte die Namen 
aller ReiseteilnehmerInnen angeben 
 

An die 
Freunde der Salzburger Geschichte 
Postfach 1 
5026 Salzburg 



 6 

Ganztägige Stadtführung in Brünn (Dom, Burg Spielberg, Krautmarkt, u. a.). 
Ganztägige Stadtführung in Olomouc/Olmütz (Dom, Oberring, u. a.). 
Denkmal an die Schlacht von Austerlitz.  
Třebič/Trebitsch (romanisch-gotische Basilika, ehem. jüdisches Viertel). 
Znojmo/Znaim (Masaryk-Platz mit Pestsäule, St.-Nikolaus-Kirche, u. a.). 
 
Änderungen vorbehalten! 

Brünn: Dom St. Peter und Paul                   Trebic: ehemalige Synagoge 
 
✂  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

 
Anmeldekarte 

Exkursion nach Mähren 
 

Ich/Wir melde(n) mich/uns verbindlich für die Exkursion 
nach Mähren vom 17. bis 20. Mai 2012 an. 

 
Anzahl der Teilnehmer: 
 
Unterbringungswunsch: 
 
 Einzelzimmer  Doppelzimmer, mit ……………...... 
 
 
Datum, Unterschrift 
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21. vereinsinterne Versteigerung von Salis- 
burgensien und historischen Büchern  
(Privatsammlung Rainer Wilflinger) 
Freitag, 20. Jänner 2012, 19 Uhr, Müllnerbräu, Saal 3. 
 
VERSTEIGERUNGSBEDINGUNGEN: 
Die vereinsinterne Versteigerung gespendeter Bücher erfolgt unter Ausschluss des 
Rechtsweges. Der Erlös der Veranstaltung ist zweckgebunden und dient der Her-
ausgabe unserer Vereinspublikationen. Gesteigert wird in der Regel um ca. 5% des 
Ausrufpreises bzw. des letzten Gebotes, mindestens aber um einen Euro. Der Zu-
schlag erfolgt an den Meistbietenden. Reklamationen betreffend den Preis, die Be-
schaffenheit und den Zustand der ersteigerten Bücher sind nach dem Zuschlag aus-
geschlossen. Dem Meistgebot werden keine wie immer geartete Zuschläge hinzuge-
rechnet.  
Bitte beachten Sie auch: Die beigesetzten Preise sind Rufpreise, die zumeist weit 
unter dem tatsächlichen Wert der Bücher liegen. 
 
Es besteht die Möglichkeit, schriftliche Gebote einzusenden (Auftragsliste im An-
hang). Sie werden in diesem Fall durch den Sensal vertreten.  
Schriftliche Gebote richten Sie bitte an: PF 1, 5026 Salzburg, oder übersenden diese 
per Fax (0662/621599-15) bzw. per E-Mail: freunde@salzburger-geschichte.at 
 
DANK UND GEDENKEN AN RAINER WILFLINGER († 2. 12. 2010): 
Ein Großteil der in der diesjährigen Versteigerung angebotenen Bücher stammt aus der 
Privatsammlung Rainer Wilflinger, die dieser bereits vor seinem Ableben dem Verein 
für die Versteigerung zugunsten der Schriftenreihe „Salzburg Archiv“ übertragen hatte. 
Rainer Wilflinger, der viele Jahre die Mitteilungen der Gesellschaft für Salzburger Lan-
deskunde redigierte und zahlreiche Buchprojekte betreut hatte, hatte für unseren Verein 
zuletzt das umfangreiche Register zu den Bänden 1–30 des „Salzburg Archiv“ verfasst 
und das in unserer Reihe „Salzburg Studien“ erschienene Buch über Höglwörth gestal-
tet. Es war zweifelsohne eines der schönsten Bücher, für die er vom Layout über die re-
daktionelle Betreuung bis hin zum mustergültigen Register verantwortlich zeichnete. 
 
Wir danken auch allen anderen Mitgliedern, die diese und weitere Versteigerungen 
durch ihre Buchspenden ermöglichen. 
 
 

Besichtigungsmöglichkeit:  
Freitag, 20. Januar 2012, 17 Uhr 30 bis 18 Uhr 30, Müllnerbräu, Saal 3. 
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Nr.  /  Buchtitel  /  Ausrufpreis 
 
SALISBURGENSIEN 
 
1    HEIMAT GROSSARL, Hg. M. 
Laireiter u. G. Stadler, o. J. 416 S.  
                                                     € 4,-
2    HOFFMANN R. – URBANEK 
E., Golling, Geschichte einer Salz-
burger Marktgemeinde. 1991 anläß-
lich der erstmaligen urkundlichen 
Nennung des Ortsnamens vor 750 
Jahren. 731 S.                             € 4,-- 
3    MOOSLECHNER W. – FIALA 
K., Großarltal. Aus vergangener Zeit. 
Über Talgeschichten, Arbeitswelt, 
Brauchtum, Volkspoesie und Kultur. 
1992, 120 S.                               € 3,-- 
4    ORTSCHRONIK ALTEN-
MARKT i. Pg., Red. F. Zaisberger 
Band 1: Rastat der „Alte Markt“ im 
Ennspongau, 528 S. Band 2: Alten-
markt „Mutterpfarre“ im Ennspon-
gau, 536 S. Band 3: Vom Handwer-
ker- u. Bauerndorf zum Tourismus-
zentrum im Ennspongau, 480 S. 
Bände 1–3 cplt.                         € 5,-- 
5    VOITHOFER S., Straßwalchen, 
Geschichte unserer Heimat. 1988, 
480 S.                                         € 4,-- 
6    STRASSWALCHEN. Fünfhun-
dert Jahre Markt Straßwalchen. Hg. 
v. d. Marktgemeinde anläßlich d. 500 
Jahr-Feier 1962, ca. 30 S. u. Abb.   
                                                  € 1,-- 
7    VOITHOFER S., Straßwalchen 
799–1999. Festschrift der Marktge-
meinde 1998, 98 S.                    € 2,-- 
8    HUNDERT JAHRE VOLKS-
SCHULE HOCHFELD. 1893–1993, 

71 S.                                                € 1,-- 
9    GESCHICHTE VON PLAINFELD. 
Hg.: Gemeinde Plainfeld, 2003, 248 S.  € 3,-- 
10    HENNDORF AM WALLERSEE. 
Kultur und Geschichte einer Salzburger 
Gemeinde. Hg. A. S. Weiss, K. Ehren-
fellner, S. Falk. 1992, 528 S. u. Beiheft 
160 S. cplt.                                     € 4,-- 
11    SCHEFFAU AM TENNENGE-
BIRGE. Natur – Geschichte - Kultur. 
Hg. J. Irnberger, E. Hiebl, Th. Hellmuth, 
1999, 440 S.                                    € 4,-- 
12    1300 JAHRE SEEKIRCHEN. Ge-
schichte und Kultur einer Salzburger 
Marktgemeinde. Hg. E. u. H. Dopsch, 
1996, 982 S.                                    € 5,-- 
13    PUCH BEI HALLEIN. Geschichte 
und Gegenwart einer Salzurger Gemein-
de. Hg. G. Ammerer 1998, 798 S.  € 5,-- 
14    75 JAHRE SCHAUHÖHLE EIS-
RIESENWELT. Hg. W. Günther u. Fr. 
Oedl, o. J., 71 S.                              € 1,-- 
15    SCHAFBERGBAHN UND 
WOLFGANGSEESCHIFFAHRT. Jubi-
läumsausgabe. Hg. ÖBB, Red. Christian 
Hager, 1993, 56 S.                          € 2,-- 
16    75 JAHRE SCHAFBERGBAHN. 
1893–1968. Hg. ÖBB. Ca. 20 S.     € 1,-- 
17    DIE SALZKAMMERGUT-LO-  
KALBAHN. Bahn im Bild Bd. 7, Texte 
von A. Luft, 1979, ca. 96 S.            € 2,-- 
18    ERLEBNIS SCHAUBERGWERK 
LEOGANG IM PINZGAUER SAAL-  
ACHTAL. Hg. Gemeindeamt Leogang, 
1989, 99 S.                                      € 1,-- 
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19    FESTSCHRIFT 175 JAHRE 
GIPSWERK KUCHL. Von Ybsbro-
ckern und Ybssamblern zur Ersten 
Salzburger Gipswerks-Gesellschaft 
Christian Moldan KG. Hg. W. Gün-  
ther. 1986, geb. 144 S.               € 2,-- 
20    GÜNTHER W., Von Ybsbro-
ckern und Ybssamblern zur ersten 
Salzburger Gipswerks-Gesellschaft 
Christian Moldan KG. Sonderdruck 
aus MGSL Bd. 127/1987, brosch. 
144 S.                                         € 1,-- 
21    GÜNTHER W. – KRAUSS R., 
Norisches Eisen. Montan- und Wirt-
schaftsgeschichte des Eisens in Salz-
burg. Schriftenreihe Landespressebü-
ros, Sonderpublikation Nr. 196, 
2004. 240 S.                               € 1,-- 
22    MOOSLECHNER W. Winter-
holz. 4. Aufl. 1998, 136 S.        € 3,-- 
23    KLEBEL E., Der Lungau. His-
torisch-Politische Untersuchung. Hg. 
v. d. Ges. f. Sbg. Landeskunde anläß-
lich ihres 100jähr. Bestehens 1960, 
212 S.                                         € 3,-- 
24    DOPSCH H., Unser Lungau – 
ein Kleinod jenseits der Tauern. Zur 
Schenkung König Friedrichs II. an 
Salzburg vor 775 Jahren. 1988, 56 S.   
                                                   € 2,-- 
25    DIE HEILPFLANZEN DES 
PARACELSUS. Katalog der Paracel-
sus Kräuter-Promenade. Schloßpark 
Hellbrunn 1993, 84 S.                € 1,-- 
26    PARACELSUS, Vom glückse-
ligen Leben. Ausgewählte Schriften 
zu Religion, Ethik und Philisophie. 
Hg. Katharina Biegger. 1993, 305 S. 
                                                   € 2,-- 

27    SALZBURG ZUR ZEIT DES PA-
RACELSUS. Musiker – Gelehrte – Kir-
chenfürsten. Katalog zur Ausstellung. 
Hg. E. Hintermaier. 1993, 208 S.  € 1,-- 
28    PARACELSUS UND SALZ-
BURG. Vorträge bei den Internat. Kon-
gressen in Salzburg und Badgastein an-
läßlich des Paracelsus-Jahres 1993. Hg. 
H. Dopsch u. P. F. Kramml. MGSL 14. 
Erg. Band, 1994, 582 S.                  € 4,-- 

29    PARACELSUS 1493–1541 „Kei-
nes andern Knecht...“. Hg. H. Dopsch, 
K. Goldammer u. P. F. Kramml, 1993, 
396 S.                                              € 4,-- 
30    BESL F. R., Entwicklung des hand-
werklichen Medizinalwesens im Land Salz-
burg vom 15. bis zum 19. Jhdt. Sonder-
druck aus: MGSL 138 (1998). 304 S. € 2,-- 
31    KAUT J., Festspiele in Salzburg. 
1965, 516 S.                                    € 3,-- 
32    PAUMGARTNER B., Erinnerungen. 
2. rev. Auflage, Hg. G. Croll u. G. Wal-
terskirchen. 2001, 196 S. u. CD          € 3,-- 

33    ABENDEMPFINDUNG BIS ZU-
FRIEDENHEIT. Schöne Stücke aus den 
Sammlungen der Internationalen Stiftung 
Mozarteum. Katalog 1993, 152 S.        € 2,-- 
34    CROLL G. – VÖSSING K., Joh. 
Michael Haydn. Sein Leben – sein Schaf-  
fen – seine Zeit. 1987, 208 S.             € 2,-- 
35    SALZBURG ZUR ZEIT DER 
MOZART. Katalog zur Ausstellung. 
Salzburger Museum C. A.: Die Bürger-
stadt – Dommuseum: Die Fürstenstadt. 
1991, 387 S.                                    € 2,-- 
36    MOZART. Bilder und Klänge. Ka-
talog der 6. Salzburger Landesausstel-
lung 1991, 424 S.                            € 2,-- 
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37    ANGERMÜLLER R., Figaro. Mit 
einem Beitrag von W. Pütz: „Le Nozze 
di Figaro“ auf dem Theater. Internat. 
Stiftung Mozarteum. 1986, 160 S.   € 3,-- 
38    ANGERMÜLLER R., Das Salz-
burger Mozart-Denkmal. Eine Doku-
mentation (bis 1845) zur 150-Jahre-
Enthüllungsfeier. Internationale Stif-
tung Mozarteum. 1992, 265 S.      € 3,-- 
39    HEINRICH FRANZ BIBER 
1644–1704, Musik und Kultur im 
Hochbarocken Salzburg. Katalog zur 
3. Sonderausstellung der J.-M.-Haydn-
Gesellschaft. Hg. P. Eder OSB u. E. 
Hintermaier. 1994, 291 S.             € 3,-- 
40    BAROCKBERICHTE Nr. 8 u. 
9/1994, Salzburger Situationen des 
17. Jahrhunderts, H. I. Biber zum 
350. Geburtstag. Ca. 80 S.         € 2,-- 
41    DER MÖNCH VON SALZ-
BURG. Ich bin du und du bist ich. 
Lieder des Mittelalters. Hg. F. V. 
Spechtler 1980, 199 S.               € 2,-- 
42    KLANG-QUELLEN. Festschrift 
für Ernst Hintermaier zum Ge-
burtstag. Hg. L. E. Laubhold u. G. 
Walterskirchen. 2010, 340 S.     € 2,-- 
43    HANS MAKART 1840–1884. 
Jahresschrift des Salzburger Muse-
ums, Bd. 50, Hg. E. Marx u. P. Laub, 
2007, geb. 310 S.                       € 3,-- 
44    HANS MAKART 1840–1884. 
Herausgegeben in Verbindung mit 
der Ausstellung 1984 von B. Heinzl. 
Kart. 336 S.                                € 2,-- 
45    DAS MUSEUM CAROLINO 
AUGUSTEUM 1921–1931, Bericht 
des Salzburger Museums-Vereins an-
läßlich seines zehnjährigen Bestan-

des. 20 S. Text u. 10 S. Abb.          € 3,-- 
46    DIE NEUE RESIDENZ IN SALZ-
BURG. Vom „Palazzo Nuovo zum Salz-
burg Museum“. Hg. E. Marx u. P. Laub. 
2003, 221 S.                                    € 3,-- 
47    SOMMERREISEN NACH SALZ-
BURG IM 19. JAHRHUNDERT. Er-
gebnisse eines interdisziplinären Sympo-
siums. Berlin, 27. bis 29. Oktober 1994. 
Salzburg Museum, Jahresschrift 1997/ 
1998, 203 S.                                    € 3,-- 
48    KAPELLER E., Die spätgotische 
Kirchentür in Irrsdorf., Salzburg Muse-
um, Jahresschrift 1999, 149 S.        € 2,-- 
49    KRONLAND SALZBURG. Histo-
rische Fotografien von 1850 bis 1918. 
Hg. v. W. Morath. 2000, 171 S.      € 3,-- 
50    BIRSAK K. u. A., Gambe – Cello – 
Kontrabass und Katalog der Zupf- und 
Streichinstrumente im Carolino Au-
gusteum. 1996, 216 S.                     € 2,-- 
51    SALZBURG 1945–1955. Zerstörung 
und Wiederaufbau. Salzburger Museum 
C. A., Jahresschrift 1995, 324 S.        € 3,-- 

52    SPÄTGOTIK IN SALZBURG. 
Skulptur und Kunstgewerbe 1400–1530. 
Ausstellungskatalog. 1976, Salzburger 
Museum C. A., Jahresschrift 21. 194 S. 
Text- u. Bildteil. Mit einer Widmung 
von A. Rohrmoser                           € 2,-- 

53    JAHRESSCHRIFT SALZBUR-
GER MUSEUM CAROLINO AU-
GUSTEUM 32/1986, 308 S.           € 1,-- 
54    HEGER N., Salzburg in römischer 
Zeit. 1974, 235 S. Text u. Bildteil. €  3,-- 
55    DOMMUSEUM ZU SALZBURG. 
Katalog. Hg. J. Neuhardt. o. J.160 S.   
                                                        € 1,-- 
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56    1500 JAHRE ST. BENEDIKT. 
Patron Europas. Katalog zur Sonder-
schau des Dommuseums. Hg. v. J. 
Neuhardt. 1980, 182 S.              € 1,-- 
57    HUSTY P., Salzburger Kultur-
schätze. Dokumentation zum zwan-
zigjähr. Bestand des „Komitees für 
Salzburger Kulturschätze“ 1998, 192 
S.                                                € 2,-- 
58    SPÄTGOTIK IN SALZBURG. 
Die Malerei. 1400–1530. Ausstel-
lungskatalog. Hg. v. Salzburger Mu-
seum C. A. 1972, 271 S. Text u. 
Bildteil.                                      € 2,-- 
59    KLEIN H., Beiträge zur Sied-
lungs- Verfassungs- u. Wirtschafts-
geschichte von Salzburg. Ges. Auf-
sätze. Hg. v. d. Ges. f. Sbg. Landes-
kunde als Festschr. zum 65. Geburts-  
tag v. H. Klein, 1965, 720 S.      € 3,-- 
60    HELL M., Beiträge zur Ur- und 
Frühgeschichte von Stadt und Land 
Salzburg. Ausg. Aufsätze. Hg. v. d. 
Ges. f. Sbg. Landeskunde als Ge-
denkschrift für M. Hell. 1977, 431 S.  
                                                   € 3,-- 
61    HELL M., Festschrift zum 75. 
Geburtstag. Hg. Ges. f. Sbg. Lan-
desk. M. Hell, Bibliographie 1909–
1959 und Aufsätze versch. Autoren 
aus MGSL 101, 1961, 235 S.     € 2,-- 

62    WAGNER H., Salzburg und Ös-
terreich, Aufsätze und Vorträge. Hg. 
v. d. Ges. f. Sbg. Landeskunde als 
Festschrift zum 60. Geburtstag. 1982, 
468 S.                                         € 3,-- 
63    CONRAD KURT, Die Land-
schaft als Spiegelbild der Volkskul-
tur. Aufsätze und Vorträge. Hg. v. d. 

Ges. f. Sbg. Landeskunde als Festschrift 
zum 70. Geburtstag. 1990, 518 S.   € 3,-- 
64    HAERING ST. – J. KANDLER, 
Salzburger Miszellen. Gewidmet Hans 
Paarhammer. 1996, 464 S.              € 2,-- 
65    TRADITION UND WANDEL. 
Beiträge zur Kirchen-, Gesellschafts- 
und Kulturgeschichte. Festschrift für 
Heinz Dopsch. Hg. G. Ammerer – C. 
Rohr – A. St. Weiss, 2001, 512 S.  € 2,-- 
66    MITTERER K. A., Salzburg anno 
1800. Die vergessene Schlacht auf den 
Walser Feldern. 1999, 197 S., vom Au-
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Jahrhunderten. 1973, 304 S.            € 2,-- 
222    ELTZ-HOFFMANN L. v., Salz-
burger Frauen. Leben und Wirken aus 
13 Jahrhunderten. 1997, 152 S.       € 1,-- 
223    WATTECK N., Episoden aus Salz-
burgs Vergangenheit. 1982, 151 S.      € 1,-- 
224    STADLER G., Das Bürgerspital St. 
Blasius zu Salzburg. 1985, 257 S.        € 2,-- 
225    HUSTY P. u. R. KAL-
TENBRUNNER, Denkmäler an Salz-
burgs Straßen (Schriftenreihe Baudoku-
mentationen der Landesbaudirektion) 
1998, 281 S.                                    € 2,-- 
226    K. u. M. KÖNIG, Das große Salz-
burger Blasmusikbuch. 1983, 333 S.   € 3,-- 
227    KETTENHUEMER J., Salzburger 
Fotographien 1900–1950. Stadt Salz-
burg und Umland. 2000, 240 S.      € 5,-- 
228    SCHLEGEL R., Veste Hohen-
salzburg. Lichtbilder von A. Schmid-
bauer. 1952, 224 S.                         € 5,-- 
229    HISTORISCHER ATLAS DER 
STADT SALZBURG. Hg.: Stadt Salz-
burg u. Landesinnung f. Baugewerbe. P. 
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F. Kramml, E. Marx., Th. Weiden-
holzer. 1999.                            € 30,-- 
230    BOMBEN AUF SALZBURG. 
Beiträge v. R. R. Heinisch, E. Marx, 
H. Waitzbauer. 1995, 352 S.      € 4,-- 
231    GRELL F., Das Salzburger 
Dombüchlein. Zum 350jährigen Be-
stand des Doms. 1978, 128 S.    € 1,-- 
232    HOFFMANN R., Mythos Salz-
burg. Bilder einer Stadt. 2002, 118 S.   
                                                               € 2,-- 
233    KAPELLER A., Hotel de l’Eu-
rope. Salzburgs unvergessenes 
Grandhotel. 1997, 103 S.           € 2,-- 
234    SCHULTES J. A., Reise durch 
Salzburg und Berchtesgaden. 1804, 
Reprint Druckhaus Nonntal ca. 1987, 
270 S.                                         € 2,-- 
235    WEGEN DER GEGEND. Litera-
rische Reisen durch Salzburg. Hg. B. 
Higgs u. W. Straub. 1999, 127 S.      € 1,-- 
236    SALFENAUER H., Erinne-
rungen. Vom Arbeiterkind zum Bür-
germeister. 1997, 424 S., vom Autor 
signiert.                                     € 2,-- 
237    ASTER P., Von Gestern für Mor-
gen. Erzählte Geschichte(n) aus Ober-  
trum am See mit Originalaufnahmen auf 
DVD. Hg. Museumsverein Obertrum. 
2008, 223 S. u. DVD                       € 2,-- 
238    SCHILF H., Stille Nacht. Die Ent-
stehungsgeschichte des Liedes. 1993, 
113 S., vom Autor signiert    € 1,-- 
239    MOZART INTERDISZIPLI-
NÄR. Beiträge aus den Salzburger 
Ringvorlesungen zum Mozart-Jahr 
2006. Hg. G. Ammerer u. J. Brügge. 
2007, 172 S.  € 2,-- 

BAVARICA u. OBERÖSTERREICH 
 
240    GESCHICHTE VON BERCH-
TESGADEN. Stift – Markt – Land. Hg. 
W. Brugger, H. Dopsch, P. F. Kramml.  
Band I, 1991, 1117 S. (von den Heraus-
gebern signiert); Band II / 1, 1993, 687 
S.; Band II / 2, 1995, 1467 S.; Band III / 
1, 1998, 684 S.; Band III / 2, 2002, 1464 
S. 5 Bücher cplt.                            € 30,-- 
241    KUNST UND KULTUR DER 
FÜRSTPROPSTEI BERCHTESGADEN. 
Katalog zur Ausstellung in der Pfarrkirche St. 
Andreas. 1988, 193 S.                               € 2,-- 
242    ILSANKER E.-M., Nostalgische 
Reise durch das Berchtesgadner Land. 
(Auf historischen Ansichtskarten), 1995, 
240 S.                                              € 2,-- 
243    BEIERL F. M., Hitlers Berg. Ge-
schichte des Obersalzbergs und seiner ge-
heimen Bunkeranlagen. 2010, 261 S. € 2,-- 

244    GANSS O. – S. GRÜNFELDER, 
Geologie der Berchtesgadner und Rei-
chenhaller Alpen, o. J., 152 S.        € 1,-- 
245    FROSCHHAMER ZUNFT. 1453 
– 2003. St. Zeno – Reichenhall. Fest-
schrift. 80 S.                                    € 1,-- 
246    LANG J., Reichenhaller Burgenweg. 
Führer zu den Burgen und Schlössern im 
Reichenhaller Raum. 2004, 39 S.            € 1,-- 

247    SALZ UND HEIMAT. Festschrift 
f. F. Hofmann. Hg. Stadt Bad Reichen-
hall. Red.: J. Lang.                          € 1,-- 
248    SALZ MACHT GESCHICHTE.  
Zur Landesausstellung 1995 im Haus 
der Bayrischen Geschichte. Katalog 371 
S., Aufsätze 426 S. 2 Bände cplt. 
                                                        € 3,-- 
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249    WYSOCKI J., Leben im 
Berchtesgadner Land 1800–1990. 
512 S.                                         € 3,-- 
250    ENZINGER K. u. M. 
WESTENTHANNER, Der Bayrische 
Rupertiwinkel. 1977, 126 S.      € 1,-- 
251    DAS HEIMATBUCH DES 
LANDKREISES LAUFEN. Hg. H. 
Gorber, 1961, 115 S.                  € 1,-- 
252    REINDEL-SCHEDL H., Laufen 
an der Salzach. Die alt-salzburgischen 
Pfleggerichte Laufen, Staufeneck, Tei-
sendorf, Tittmonig und Waging. (Hist. 
Atlas v. Bayern) 1989, 868 S.         € 3,-- 
253    LOBMAYR. G., Castellum ad 
louffi. Schloß Laufen an der Salzach. 
1994, 144 S.                               € 2,-- 
254    REINDEL-SCHEDL H., Häuser-
buch des Marktes Teisendorf. Nach dem 
Bestand von 1852. 1994, 236 S.        € 2,-- 
255    HEIMATBUCH TEISENDORF. 
Markt und Land. 2001, 479 S.           € 2,-- 
25    AINRING HEIMATBUCH. Hg. 
von der Gemeinde Ainring. 1990, 
504 S.                                         € 2,-- 
257    HEIMATBUCH AINRING. 
Brauchtum – Kirche – Kultur – Verei-
ne. Red. A. Kern. 2005, 368 S.     € 2,-- 
258    ENZINGER K., Freilassing. 
Geschichte einer jungen Stadt. 2003, 
528 S.                                         € 2,-- 
259    DER NÖRDLICHE RUPER-
TIWINKEL. Erbe des Landkreises 
Laufen. Heimatbuch d. Landkreises 
Traunstein V. 1990, 540 S.        € 2,-- 
260    MÜLLER S., Tengling. Ge-
schichte eines Dorfes im Rupertiwin-
kel. 1990, 162 S.                        € 1,-- 

261    RUHLAND R., Heimathaus Ru-
pertiwinkel. Museumsführer Burg Titt-
moning. 1997, 145 S.                      € 1,-- 
262    STADT TITTMONING 1234–
2009. Festschrift zur 775-Jahrfeier. 227 
S.                                                     € 1,-- 
263    KELLER E., Tittmoning in römi-
scher Zeit. (Führer zu den archäologi-
schen Denkmälern in Bayern) 1984, 92 
S.                                                     € 1,-- 
264    RUHLAND R., Jubiläumsschrift 
Historischer Verein Tittmoning. 2003, 
112 S.                                              € 1,-- 
265    STUTZER D., Die Säkularisation 
1803. Der Sturm auf Bayerns Kirchen 
und Klöster. 3. Aufl. 1990, 359 S.  € 1,-- 
266    HUBENSTEINER B., Bayrische 
Geschichte. Staat und Volk, Kunst und 
Kultur. 1980, 360 S. u. 56 Abb.      € 1,-- 
267    DIE JESUITEN IN BAYERN 
1549–1773. Katalog zur Ausstellung in 
München. 1991, 336 S.                   € 1,-- 
268    „GERECHTIGKEIT ERHÖHT 
EIN VOLK“. Recht und Rechtspflege in 
Bayern im Wandel der Geschichte. Aus-
stellungskatalog. 1990, 329 S.        € 1,-- 
269    DANNHEIMER H., Auf den Spu-
ren der Baiuwaren. Archäologie des frü-
hen Mittelalters in Altbayern. 1987, 240 
S.                                                     € 1,-- 
270    MENGHIN W., Frühgeschichte 
Bayerns. 1990, 206 S.                     € 2,-- 
271    MERK G. u. CH. SAUER, Bay-
erns Bier-Burgen. 53 Landbrauereien 
rund um München. 1987, 216 S.     € 2,-- 
272    MITTERMEIER W., Das große 
Buch der Berchtesgadener Berge. 1999, 
249 S.                                              € 2,-- 
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273    BAYERN IM BILD DER 
KARTE. Cartographia bavariae. 
Ausstellungskatalog d. Bayr. Staats-
bibliothek. 1988, 451 S.             € 3,-- 
274    STIELER K. u. H. v. 
SCHMID, Wanderungen im Bayri-
schen Gebirge und Salzkammergut. 
Reprint 1976, 215 S.                  € 2,-- 
275    SOIKA CH., Bei uns. Ge-
schichte und Kultur zwischen Chiem-
see und Salzach. 1988, 260 S.    € 2,-- 
276    OBERÖSTERREICH IN EIN-
ZIGARTIGEN LUFTAUFNAH-
MEN. Fotografiert von A. Havlicek. 
1988, o. Seitenangabe                € 2,-- 
277    MITTENDORFER F., Traun-
kirchen einst Mutterpfarre des Salz-
kammergutes. 1981, 217 S.        € 2,-- 
278    BAD ISCHL. Ein Heimatbuch. 
Hg. zur 500-Jahr-Feier der Markterhe-
bung. 1966, 656 S. u. Bildteil.         € 2,-- 
279    EGGELSBERG in alter und neu-
er Zeit. Hg. A. Baischer, 1994, 384 S. 
mit Widmung d. Herausgebers       € 2,-- 
280    DAS MONDSEELAND. Ge-
schichte und Kultur. Katalog zur 
Ausstellung 1981, 494 S.           € 1,-- 
281    900 JAHRE KLOSTERKIR-
CHE LAMBACH. Katalog zur Aus-
stellung 1989, 230 S.                 € 1,-- 
282    BARDACHZI K., Gotische 
Bildschnitzer. Die Meisterwerke von 
Kefermarkt und St. Wolfgang im 
Farbbild. 1944, 46 S. 32 Tafeln.  € 2,-- 
283    BERGER H. F., Oberöster-
reich. (Perlen aus Österr.) Führer und 
Handbuch durch Österr. Landschaft. 
o. J. (um 1950) 317 S.                € 1,-- 

284    DEHIO OBERÖSTERREICH. 
1958, 400 S.                                    € 1,-- 
285    RADIO-RADIIS A. von, Spezial-
führer durch das Dachsteingebirge und die 
angrenzenden Gebiete des Salzkammergu-
tes und Ennstales. Mit 1 Farbtafel und 20 
Tafeln in Schwarzdruck, 1908, 248 S.   € 3,-- 
286    10 PHOTOGAFISCHE ANSICH-
TEN DES GOSAUTHALES sammt Be-
schreibung desselben. 1891, 15 S.        € 2,-- 
287    DAS HELDENMÜTIGE MAR-
TYRIUM VON ANNO 1626 dem Hei-
matlande zum 300jährigen Gedenken in 
dankschuldiger Treue. Hg. H. Zötl. 
(XXV. Band d. Sammelwerkes „Aus da 
Hoamat“) 1927, 124 S.                    € 1,-- 

ÖSTERREICHISCHE GESCHICHTE 
Hg. v. H. Wolfram: 
288    Österr. Geschichte bis 15 v. Chris-
tus. URBAN OTTO H., Der Lange Weg 
zur Geschichte. Urgeschichte in Öster-
reich. 2000, 510 S.                          € 3,-- 
289    Österr. Geschichte 378–907. 
WOLFRAM H., Grenzen und Räume. 
Geschichte Österreichs vor seiner Ent-
stehung. 1995, 502 S.                     € 3,-- 
290    Österr. Geschichte 907–1156. 
BRUNNER K., Herzogtümer und Mar-
ken. Vom Ungarnsturm bis ins 12 Jahr-
hundert. 1994.                                 € 3,-- 
291    Österr. Geschichte 1122–1278. 
DOPSCH H., Die Länder und das Reich. 
Der Ostalpenraum im Hochmittelalter. 
1999, 620 S.                                    € 3,-- 
292    Österr. Geschichte 1278–1411. 
NIEDERSTÄTTER A. Die Herrschaft 
Österreich. Fürst und Land im Spätmit-
telalter. 2001                                   € 3,-- 
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293    Österr. Geschichte 1400–1522. 
NIEDERSTÄTTER A., Das Jahr-
hundert der Mitte. An der Wende 
vom Mittelalter zur Neuzeit. 1996      
                                                   € 3,-- 
294    Österr. Geschichte 1522–1699. 
WINKELBAUER TH., Ständefreiheit 
und Fürstenmacht. Länder und Unterta-
nen des Hauses Habsburg im Konfessi-
onellen Zeitalter. Teil 1                    € 3,-- 
295    Geschichte 1804–1914. 
RUMPLER H., Eine Chance für Mit-
teleuropa. Bürgerliche Emanzipation 
und Staatszerfall in der Habsburgmo-
narchie. 1997, 672 S.                 € 3,-- 
296    Österr. Geschichte. 1890–
1990. HANISCH E., Der Lange 
Schatten des Staates. Österreichische 
Gesellschaftsgeschichte im 20. Jhdt. 
1994, 599 S.                               € 3,-- 
297    Österr. Geschichte. Ergän-
zungsband. LEEB R. u. weitere Au-
toren: Geschichte des Christentums 
in Österreich.                              € 3,-- 
298    Österr. Geschichte. Ergän-
zungsband. SANDGRUBER R., 
Ökonomie und Politik. Österr. Wirt-
schaftsgeschichte vom Mittelalter bis 
zur Gegenwart.                           € 3,--  
299    ZÖLLNER E., Geschichte Ös-
terreichs. Von den Anfängen bis zur 
Gegenwart. 1979, 700 S.            € 2,-- 
300    PORTISCH H. u. S. RIFF, Ös-
terreich II – Der lange Weg zur Frei-
heit. 1986, 560 S.                       € 3,-- 

301    BEER O. F. u. F. HUBMANN, Der 
Fenstergucker. Österreich in Geschichten 
und Bildern. 1983, 394 S.                     € 2,-- 
302    HANTSCH H., Die Geschichte 
Österreichs. Band 1 bis 1648. 1947, 424 
S.                                                     € 2,-- 
303    WANDRUSZKA A., Das Haus 
Habsburg. Die Geschichte einer europäi-
schen Dynastie. 1978, 224 S.          € 2,-- 
304    BENEDIKT H., Damals im alten 
Österreich. Erinnerungen. 1979, 365 S.   
                                                        € 2,-- 
305    SCHEMFIL V., Die Pasubio-
Kämpfe. 1916–1918. 83 Bilddrucke, 33 
Gefechtskizzen u. 3 Landkarten. 1937, 
292 S.                                              € 3,-- 
306    NIEDERSTÄTTER A., Der alte 
Zürichkrieg. Studien zum österr.-
eidgenössischen Konflikt sowie zur Poli-
tik König Friedrichs III. in den Jahren 
1440 bis 1446. 1995, 443 S.           € 2,-- 
307    1000 JAHRE BABENBERGER 
IN ÖSTERREICH. Katalog zur Ausstel-
lung Stift Lilienfeld 1976. 774 S.  € 2,-- 
308    HERM G., Aufstieg, Glanz und 
Niedergang des Hauses Habsburg. 1992, 
320 S.                                              € 2,-- 
309    MENSCHEN & MÜNZEN & 
MÄRKTE. Katalog zur Steirischen Lan-
desausstellung 1989 Judenburg. 452 S.  € 2,-- 
310    DAS ZEITALTER KAISER 
FRANZ JOSEPHS. 2. Teil 1880–1916. 
Glanz und Elend. Katalog zur Ausstellung 
Schloß Grafenegg 1987, 375 S.            € 1,-- 

 
Der Verein der Freunde der Salzburger Geschichte dankt Frau Brigitte  
Hillebrand für die bibliografische Aufnahme der Bücher und die Erstellung 
dieser Versteigerungsliste. 
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Gelungene SNG-Reise nach Hamburg 
 
Von 20. bis 24. Oktober 2011 führte die Salzburger Numismatische Gesell-
schaft (SNG) eine Sektionsreise nach Hamburg durch. Teilnehmer waren Dipl.-
Ing. Leopold Guttenbrunner mit Gattin, Sektionsleiter Mag. Ulrich Höllhuber 
mit Gattin, Mag. Peter Macho, Christoph Mayrhofer, Walter Stundner und Dr. 
Helmut Zöttl mit Gattin. Ausgehend von einem zentral gelegenen Hotel wurden 
von den Teilnehmern individuelle Touren in Hamburg unternommen. Auf dem 
Programm standen u. a. Hafenrundfahrt, Speicherstadt, Modelleisenbahnanlage, 
Elbtunnel, St. Pauli, Alsterwanderung und eine Fahrt nach Lübeck. An den Aben-
den wurde meist gemeinsam gegessen, wobei Fischrestaurants den Vorzug hatten. 
 

Im Frachtraum einer maßstabsgetreu nachgebauten Hamburger Kogge bekommen 
die Teilnehmer von Dr. Ralf Wiechmann die erste Einführung in die Hamburgische 
Geschichte. 
 
Wichtigster Programmpunkt war die Einladung ins Museum für Hamburgi-
sche Geschichte. In einer vierstündigen, äußerst kurzweiligen Führung stellte 
Dr. Ralf Wiechmann, Leiter Numismatik und Mittelalterliche Geschichte, 
sein Haus und die großartigen Exponate vor. Höhepunkt war der Besuch des 
Münzkabinetts, wo eine Reihe interessanter Salzburger Münzen zu besichti-
gen war. Eine ganze Stunde hatten die Teilnehmer Gelegenheit im Tresor-
raum Münzen ihrer Wahl zu besichtigen und zu fotografieren. 
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Im Tresorraum: 
Interessante 
Salzburger 
Münzen 
 

Guldiner 1539 des 
Matthäus Lang 
von Wellenburg 

 

Besuch im Münzkabinett des Hamburg Museums – links der Sammlungsleiter, Dr. 
Ralf Wiechmann 
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Zum Salzburger Schrifttum 
 
Neuerscheinungen zur Salzburger Geschichte 
 
Ammerer, Gerhard; Waitzbauer, Harald: 
Wege zum Bier. 600 Jahre Braukultur. 
Mit Spaziergängen durch die Stadt Salz-
burg und Ausflügen in die Umgebung 
(Schriftenreihe des Archivs der Stadt Salz-
burg 32) (Salzburg-Studien 11 ), Salz-
burg 2011, 240 S. 
 
Anzenberger, Toni siehe Pfarl, Peter 
 
Arming, Claudia siehe Eichberger, Christian 
 
Aichhorn, Ulrike: Universitätsstadt Salz-
burg. Von der Benediktineruniversität 
zum Unipark Nonntal, mit einem Vorwort 
v. Heinrich Schmidinger, Salzburg-Wien 
2011, 140 S. 
 
Berghammer, Alfred: Reise-Tagebuch ei-
nes Pilgers. 90 Tage auf dem Jakobsweg 
von Salzburg nach Santiago de Composte-
la, Salzburg 2011, 144 S.  
 
Bezirkskarte Bezirk Salzburg-Umgebung. 
Verzeichnis der Städte, Gemeinden und 
Ortschaften, Freizeiteinrichtungen, 4. 
Aufl. (Leisure map Bezirk Salzburg-
Umgebung), Städte-Verl. Wagner u. Mit-
terhuber, Salzburg 2011. 
 
Bindeus, Evelyn: Salzburger Wanderwege 
2010+ [plus].Crowdsourcing im räumlichen 
Web 2.0, Dipl.-Arb. (masch.), Salz-
burg 2011. 
 
Brandhuber, Christoph; Ruggenthaler, Oli-
ver: Das Weltbild eines Kirchenfürsten im 
Spiegel des Bildprogramms der 
„Dietrichsruh“. Wolf Dietrichs verlorenes 
Paradies, in: Juffinger, Roswitha (Hg.): 

Zentrum der Macht. Die Salzburger Resi-
denz, Bd. 2, Salzburg 2011, S. 395–510. 
 
Brandhuber, Christoph; Juffinger, Roswi-
tha: Faszination Stadt. Rekonstruktionsver-
such des Klebebands der Städtebilder in 
der Universitätsbibliothek Salzburg, in: Juf-
finger, Roswitha (Hg.): Zentrum der 
Macht. Die Salzburger Residenz, Bd. 2, 
Salzburg 2011, S. 511–560. 
 
Brandhuber, Christoph: Colloredos Maler-
akademie und die Graphiksammlung der 
Universitätsbibliothek, in: Juffinger, Ros-
witha (Hg.): Zentrum der Macht. Die Salz-
burger Residenz, Bd. 2, Salzburg 2011, S. 
651–670. 
 
Brandl, Peter: 125 Jahre Salzburger Lo-
kalbahn. 1886–2011, hg. v. Salzburg AG, 
Salzburg 2011, 46 S. 
 
Braumann, Christoph: Die Entwicklung des 
Einzelhandels und der Nahversorgung im 
Land Salzburg. Basis der vorliegenden 
Broschüre ist die umfangreiche Grundla-
genuntersuchung „Einzelhandelsentwick-
lung im Land Salzburg von 1996 bis 2008“ 
(November 2010), erstellt vom handelswis-
senschaftlichen Institut ecostra Wiesbaden, 
hg. v. Friedrich Mair (Materialien zur 
Raumplanung 23), Salzburg 2011. 
 
Brunner, Walter: Salzburg und Steier-
mark, in: Mitteilungen der Gesellschaft für 
Salzburger Landeskunde 151 (2011). 
 
Bstieler, Stephan: Die Stuckausstattung in 
der Salzburger Residenz zwischen 1668 
und 1803, in: Juffinger, Roswitha (Hg.): 
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Zentrum der Macht. Die Salzburger Resi-
denz, Bd. 1., Salzburg 2011, S. 63–152. 
 
Buck, Dieter: Wanderungen und Bergtou-
ren im Tennengau. 70 Touren für Famili-
en- und Genusswanderer durch den Ten-
nengau zu Bergseen und schönen Aus-
sichtsbergen, Plenk-Verl., Berchtesgaden 
2011, 208 S. 
 
Cziharz, Gert: Demokratie und Planungs-
kultur, in: Bastei. Zeitschrift des Stadtver-
eines Salzburg für Erhaltung und Pflege 
von Bauten, Kultur und Gesellschaft, F. 
3/2011, S. 4–6. 
 
Dib, Maroine: Der „Volkskeller“: Auf den 
Spuren der Wiener Sezession in Salzburg, 
in: Bastei. Zeitschrift des Stadtvereines 
Salzburg für Erhaltung und Pflege von 
Bauten, Kultur und Gesellschaft, F. 3/2011, 
S. 29–30. 
 
Dillinger, Andrea: Die Geschichte der 
Burg Lichtenberg. Mit Fotos von Bern-
hard Pfeffer und Mario Steidl, in: Stadtblatt 
Saalfelden, August 2011, S. 20. 
 
Drobesch, Werner: „Bisweilen nicht ein-
fach, sondern etwas kompliziert“. Salzburg 
und Kärnten vom „finsteren“ Mittelalter 
bis in das „lange“ 19. Jahrhundert, in: Mit-
teilungen der Gesellschaft für Salzburger 
Landeskunde 151 (2011). 
 
Dohle, Gerda; Frieß, Wolfgang (Hg.): 
Salzburger Jubiläen 2011–2020. Vor-
schau auf die Gedenkjahre und Jubiläen 
(Schriftenreihe des Landespressebüros. Se-
rie Salzburg-Dokumentationen 121), Salz-
burg 2010, 52 S.  
 
Dohle, Gerda: Neues aus dem Landesar-
chiv: „Großglockner-Marsch“ von Ru-
dolf Kummer, in: Landesgeschichte aktuell, 
Nr. 185, November 2011, S. 12–15. 
 
Dopsch, Heinz; Lang, Johannes: Im Bann-
kreis des Hohen Göll. Lebensformen an 

Salzach und Königsseeache im Wandel der 
Jahrtausende, in: Der Göll, Kuchl 2011,  
S. 10–45. 
 
Edelmayer, Anton siehe Seethaler, Manfred 
 
Eder, Alois: Als die Uhren anders tickten 
[Geschichte des Uhrenfachgeschäftes 
Brandmüller in Saalfelden], in: Pinzgauer 
Nachrichten. Spezial, 13. 10. 2011, S. 20.  
 
Eder, Alois: Marktbrand 1811. Vor 200 
Jahren vernichtete ein Brand den Markt 
Saalfelden, in: Pfarrbrief Saalfelden, Ok-
tober 2011, S. 8–9. 
 
Egger, Josef: Schmuggel, in: Der Göll, 
Kuchl 2011, S. 138–139. 
 
Ehtreiber, Ewald: Salzburger Autorengrup-
pe. Ohne Ablaufdatum. 30 Jahre Salzbur-
ger Autorengruppe. Eine Anthologie zum 
30-jährigen Bestehen des Vereins Salzbur-
ger Autorengruppe, hg. v. d. Salzburger 
Autorengruppe, Salzburg 2011, 186 S. 
 
Eichberger, Christian; Arming, Claudia; 
Strobl, Walter: Floristische und vegetati-
onskundliche Beiträge aus Salzburg, XIV, 
in: Mitteilungen der Gesellschaft für Salz-
burger Landeskunde 151 (2011). 
 
Eltz-Hoffmann, Lieselotte: Domherr Wil-
helm von Trautmannsdorf, in: Bastei. 
Zeitschrift des Stadtvereines Salzburg für 
Erhaltung und Pflege von Bauten, Kultur 
und Gesellschaft, F. 3/2011, S. 26–28. 
 
Embacher, Helga (Hg.): Angekommen. Bi-
schofshofner Zuwanderer erzählen, unter 
Mitarbeit von Gertrude Chalupny, Edith 
Kammerlander u. Elisabeth Weber, Initia-
tor u. Auftraggeber Kulturverein Pongowe 
Bischofshofen, Edition Tandem, Salzburg-
Wien 2011, 140 S.  
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Eigene Sache: Neue Faxnummer – Probleme 
bei der telefonischen Erreichbarkeit 
 
Seit Anfang November 2011 lautet unsere neue Faxnummer: 621599–15. 
Zudem wurde ein neuer Anrufbeantworter installiert, dessen Meldungen 
ebenso wie die eingehenden Faxe per Mail weitergeleitet werden. Wir hoffen 
dadurch unsere Erreichbarkeit zu verbessern, nachdem es in den Sommer-
monaten zu Problemen mit dem Anrufbeantworter und offensichtlich auch 
Datenverlusten gekommen ist. Sollten Sie auf Ihre Anfragen keine Antwort 
erhalten haben, so bitten wir dies zu entschuldigen. 
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